

中国射箭队赛季首战“一箭双金”

本报讯 当地时间4月13日，2025射箭世界杯美国奥本代尔站结束了全部项目的争夺。中国队在反曲弓男子团体、反曲弓女子团体金牌赛中战胜各自对手，站上最高领奖台，取得赛季开门红。

美国奥本代尔站是本赛季举行的首站世界杯赛事。在反曲弓女团资格赛中，中国姑娘李佳蔓、朱静怡、黄雨薇、许智芸以领先第二名13环的总成绩，排名首位闯入淘汰赛，并在淘汰赛首轮轮空。之后她们在四分之一决赛、半决赛分别战胜法国队和西班牙队，

与东道主美国队展开金牌赛争夺。13日当天，反曲弓女团决赛率先打响。前两局，双方均以领先对方1环的优势各胜一局，以2比2进入第三局。第三局中国队射出了2个10环和4个9环的优异表现，总成绩为56环，而美国队仅有50环，中国队因此拿到2分，此时的比分来到4比2，中国队手握赛点。到了关键的第四局，两队都不甘示弱，均打出56环的好成绩，各积1分，凭借这1分，中国队的比分来到5分，拿下了这场比赛的胜利。

由李中原、考文超、王岩、冯浩组

成的中国队在反曲弓男团资格赛中排名第一晋级，此后又在决赛第一轮、四分之一决赛、半决赛中分别淘汰比利时队、美国队和中国台北队，与印度队在金牌赛相遇。决赛首局，两队都射出了54环的成绩，各积1分。此后两局中国队的发挥都比对手更胜一筹，以58环比55环、55环比54环连拿4分，率先突破5分大关，将金牌收入囊中。

在反曲弓混合团体比赛中，冯浩、李中原、朱静怡、李佳蔓组成的中国队在资格赛中发挥出色，排名第二。随后他们一路过关斩将，半决

赛与墨西哥队争夺金牌赛席位。这场半决赛进行到了加赛轮，比拼十分激烈，不过中国队以2环之差惜败，只争得了铜牌赛的机会。中国队在铜牌赛的对手是本站赛事的1号种子德国队，最终他们以大比分2比6不敌德国队，收获第4名。

反曲弓男子个人比赛中，冯浩以第9名完赛，他是本站世界杯在该项目排名最高的中国选手。女子方面，李佳蔓收获一枚铜牌，朱静怡、黄雨薇分别位列第6名和第9名。

(梁 琰)

庄馨逸：走下赛场 从头开始

张斌

一名正在读初三的学生此时应该在做什么？面对两个月后就要进行的中考，似乎应该在上课、考试、作业的循环中全力冲刺。而15岁的女子花剑运动员庄馨逸出现在了世界青少年击剑锦标赛的赛场上，并且拿到了少年组女子花剑个人赛的季军。

“相比于去年来说是进步了。现在初三学业比较忙，训练比较少，体能方面有些力不从心。”庄馨逸觉得自己还能更进一步，她希望明年还能出现在这里，并向更高的目标发起冲击。

正在读初三的她，每天的日程很紧凑。“我每天早上6点半起床，要在7点半之前到达学校，一直到晚上6点40以后才能回家。”回家后她还要完成很多作业。在时间如此紧张的情

况下，庄馨逸还会抽出半个小时进行击剑步伐练习。“就当作一种缓解方式吧，一整天的学习也挺累的。”庄馨逸表示。受到父亲的启发，庄馨逸觉得自己一定要尽全力多学习，“我爸爸也是我的教练，他曾经是一名职业运动员，从他那里我领悟到自己要学习各方面的知识，让自己丰富起来。”她还发现近些年参加国际赛事，想向其他队伍的同龄人学习时，最大的障碍就是语言。“我一定要把英语学好，这样我才能真正了解国际上这项运动最新的理念，同时还能交到更多的朋友。”庄馨逸说。

父亲庄焰对于女儿

的学习很关

心，“她应该通过这项运动让自己变得更全面，既是一名出色的击剑运动员，还是一名出色的学生或者其他的角色。”庄焰表示在庄馨逸年幼的时候，自己因为忙照顾不到她，让孩子学习击剑算是换种方式对她的陪伴。如今，随着女儿在赛场上的表现越来越好，父女之间不仅多了相处的时间，还有了共同的目标。

走下领奖台的庄馨逸和父亲连夜赶回上海，因为第二天上午还要

排了英语、数学和物理的加强课程，下午要去击剑馆继续训练。庄馨逸说：“爸爸告诉我，比赛结束后就应该把目标放在以后的赛场上，这一次就当作是一场训练，要总结得失，更要向前看。”(无锡4月14日电)



庄馨逸（左）在比赛中。本报记者 张昕摄

本报讯 4月13日，2025中国家庭帆船赛首站赛事在宁波湾天妃湖畔落幕。受到雷电、暴雨及大风等极端天气预警的影响，比赛比原计划推迟一天。重新起航后，来自全国的50组参赛家庭在天妃湖展开了激烈角逐，最终顺利完成三个组别的赛程。

Hobie T1组别中，“波波里队”以总分9分摘得冠军；T2组别“MorningStar杰克队”以4分优势拔得头筹；Getaway组别“流浪小狗狗队”凭借出色表现位列榜首。

本次赛事吸引了一批退役帆船运动员加入志愿者团队，凭借丰富的专业经验为赛事组织和参赛家庭提供全方位支持。他们既是技术顾问，也是航海文化的传播者，用亲身经历激发青少年对帆船运动的兴趣，为项目可持续发展注入活力。赛事志愿者张顺芳表示：“从选手到志愿者，变的是身份，不变的是对航海的热爱。我们熟悉风浪规律和应急技巧，能更精准地协助家庭应对突发状况，让安全与乐趣并存。志愿服务的意义在于让更多家庭延续这份乘风破浪的热爱。”

中国家庭帆船赛自2018年创办以来，已覆盖26个城市，吸引数万家庭参与。随着2025赛季首站的落幕，赛事将继续扬帆全国，助力全民健身发展与海洋文化普及。(陈思彤)

檀啸淘汰韩国围棋第一人 中国队包揽世界围棋公开赛四强

中国家庭帆船赛宁波湾站收帆

本报讯 第一届“北海新绎杯”世界围棋公开赛八强战4月14日在广西北海涠洲岛结束。檀啸、李维清分别淘汰当今韩国、日本围棋第一人申真谞、一力辽，最终中国队成功包揽了本届比赛的四强。

在八强战中，中国队有5人出战。其中老将檀啸对阵长期排名韩

国围棋等级分第一位的世界大赛“八冠王”申真谞。这盘棋申真谞执黑在序盘阶段出现失误，经过劫争转换，檀啸早早确立明显优势。随后面对黑方的攻势和挑衅，檀啸冷静应对，确保局面安全运转，最终中盘获胜。赛后檀啸表示，这盘棋自己应该是超常发挥，感觉从头到底都还不错，自己的注意力一直很

集中。“赛前想的是申真谞的布局特别强，希望别早早地中刀。此外就是多睡觉，睡了10个小时。再就是做好打持久战的准备。”檀啸说，看来昨天睡得比较好应该是发挥了作用。

在其他三盘对局中，李维清淘汰日本棋手一力辽，王星昊淘汰另一位日本棋手许家元，杨鼎新在中国队的“内战”中负于李钦诚。在接下来的半决赛中，檀啸将对阵李钦诚，李维清将对阵王星昊。

(葛会忠)

全国桥牌锦标赛 云南队卫冕女团冠军

本报讯 4月13日，“五粮特曲杯”2025年全国桥牌锦标赛女子团体赛在四川乐山峨眉山体育馆结束争夺，云南队战胜青岛队成功卫冕。

女子团体赛冠军争夺战在卫冕冠军云南队和青岛队之间展开。经过4节共48副牌的较量，由朱爱

萍/胡东华、杨京晖/李梅、吴晓玲/董骆骆组成的云南队以138比67轻松取胜，成功卫冕。青岛队获得亚军，锦桥牌俱乐部险胜快乐四方队获得季军。

当天进行的IMP双人赛共有132对组合参加，比赛进行了11轮积分编排赛共打44副牌，获得前三

名的分别是马国伟/冯向琴、叶青园/窦大河、桂晓红/叶春荣。

另外，公开团体赛四分之一决赛结束，石家庄与大连天誉竞争十分激烈，最终石家庄以76比75险胜晋级四强。其余三场争夺中，京能淘汰江苏佳宏、锦桥牌俱乐部战胜广西中意、君正集团击败北京恒洲，三支获胜队伍晋级四强。

公开双人赛和女子双人赛两个项目结束了复赛，其中公开双人赛22对、女子双人赛12对组合进入决赛。(张斌)

强化行风建设为象棋新赛季保驾护航

本报记者 葛会忠

4月14日，在浙江绍兴举行的2025全国象棋锦标赛（团体）开赛前夕，中国象棋协会组织召开思想道德和行风建设教育会，对参赛领队、教练、裁判员及运动员进行专题培训，通过持续深入地在全行业推广进行风建设，为象棋新赛季开启和行业健康、安全、可持续发展保驾护航，推动各方赛事主体共同落实主体责任，形成培育风清气正行业生态“只有进行时、没有完成时”的行业共识。

中国象棋协会有关负责同志结合《中华人民共和国体育法》以及体育行业发展的时代背景和近年来的典型案例，对《体育赛事活动赛风赛纪管理办法》进行了重点解读，引领各参赛主体进一步明确，包括《中国象棋协会纪律准则和处罚规定》在内的行业规范、法律法规的严格执行实质上是对各方主体合法权益的有效保护。象棋行业要通过系统开展社会主义核心价值观教育和行风建设，持续强化对赛风赛纪问题“零容忍”的态度和决心，引导和激励广大从业者主动融入体育强国建设。

来自司法机关的法律专家在法治教育专题培训中，提醒运动员、教练员等赛事主体要时刻把赛

风赛纪和体育道德摆在第一位，才能有效降低违法风险，避免违法行为引发的职业毁灭性后果。专家结合近年来司法实践中的具体案例，针对非国家工作人员受贿罪、赌博罪、开设赌场罪、侮辱罪、诽谤罪、寻衅滋事罪、侵犯公民个人信息罪等9大类犯罪，从主体、客体、立案标准、量刑标准等4个维度进行了重点解读，结合“开盒”以及“饭圈”乱象，介绍了公安机关网安部门依法打击涉体育领域“饭圈”违法犯罪行为有关情况，强调网络不是法外之地，并再次提醒广大象棋从业者要坚守职业道德和法律底线，以敬畏之心筑牢防线、守住底线、不越红线。

本次全国象棋团体锦标赛，青年运动员是参赛主体，弘扬以象棋为载体的中华优秀传统文化和中华体育精神，是时代赋予这一代人的使命。成都体育学院教授、博士生导师刘青对巴黎奥运会结束以来奥运冠军进校园及系列文化宣传推广活动对于新时代青年精神的塑造给予了高度肯定，引导大家从时代之变、世界之变的时代方位中激发青年一代以“使命在肩、奋斗有我”的精神状态投身新时代国家发展的内生动力，为更好塑造行业形象、推动行业发展和强国建设贡献力量。(绍兴4月14日电)

新生力量走到舞台中央

全国象棋锦标赛“金花”映“小花”

本报记者 葛会忠

在春天的绍兴柯桥，2025全国象棋锦标赛（团体）为象棋新赛季翻开了崭新一页。4月14日，来自全国各地的参赛棋手在时隔两年之后再次相聚于全国团体锦标赛的舞台上。在王琳娜、唐思楠等世界冠军竞相争艳的同时，很多新生代棋手已经走到了舞台中央。

“我已经上大学了。”“我现在读高二。”这样的对话场景发生在本次全国锦标赛的赛场上。比赛开始前，面对着赛场上的一张张新面孔，不少参赛队员以这样的方式进行交流。

女团首轮比赛，现任女子世界冠军唐思楠领衔的东道主浙江队以6比0的大比分完胜重庆队，取得开门红。“这次以东道主的身份在绍兴比赛，既有压力，也更有信心。”唐思楠说，绍兴的象棋氛围非常好，浙江省内的很多比赛也在

这里举办，“浙江队的全运会集训也在绍兴举行，对这里的一切都很熟悉。”唐思楠表示，“我们已经两连冠了，目标很明确，就是冲着冠军来的，但是北京、广东、河北等队的实力也都非常强，我们要争取保三争一。”

谈到首轮的表现，唐思楠说，“刚才这盘棋我赢了，我们这一轮的对手是来自重庆的几位小朋友，她们应该是首次参加团体赛。现在很多年轻力量正走到舞台中央，这对象棋的发展是非常好的势头。我们也是从十几岁的时候开始下

棋的。作为一支老牌强队，黑龙江队多年来培养了一批批象棋人才。王琳娜表示，“我们正在努力完善人才梯队，希望有更多的象棋爱好者、年轻棋手加入到队伍中来。”为此黑龙江在专业队和试训队之外，组建了少年队，“这些小棋手主要是利用课外时间来训练，我们聘请了专业的象棋大师执教，平时我也会抽时间参与到教学当中。”每年黑龙江省会在寒暑假期间举行选拔赛，而且少年队的平台并不是一个固定资格。王琳娜说，“达不到一定标准的需要回到俱乐部，如果在少年队培养好了，可以进一步往试训队、专业队方向发展，从而以这样的方式形成人才的良性循环。”

(绍兴4月14日电)

居文君四连胜逼近五连冠

本报记者 葛会忠

4月14日，“武陵山大裂谷杯”2025国际象棋女子世界冠军赛在重庆涪陵结束了第八轮的争夺。卫冕冠军居文君执黑再次战胜谭中怡，在取得四连胜的同时，距离五连冠仅剩一步之遥。

在本届比赛之前，居文君已经连续四次夺得世界棋后头衔。本届比赛居文君虽然在第二轮先失一局，但是在第五至第七轮实现了三连胜。

第八轮谭中怡执白先行，开局阶段一度稍占优势，但后来的实战选择不够精确，居文君敏锐抓住白方的疑问手发动攻势，并在第53回合锁定胜利。

在完成四连胜的同时，居文君将总比分改写为6比2，拿到了本届赛事的冠军点。在接下来的比赛中，居文君只要再得0.5分，就可以实现五连冠。

(葛会忠)